



ඇමෙරිකා එක්සත් ජනපද තානාපති කාර්යාලය

කොළඹ

ප්‍රවෘත්ති නිවේදනය

මහජන කටයුතු අංශය

දුරකථන: +94 (11) 202-8500 • ෆැක්ස්: +94 (11) 243-7345

විද්‍යුත් තැපෑල: HattenbachHS@state.gov • වෙබ්: <http://lk.usembassy.gov>

දකුණු ආසියාවේ පැරණිතම දියබත් නෞකාව සංරක්ෂණය කිරීම සඳහා එක්සත් ජනපදයෙන් අරමුදල් සැපයේ

දෙසැම්බර් 13 වන දින, එක්සත් ජනපද තානාපති ජූලි වන්ග් මහත්මිය, ශ්‍රී ලංකාවේ බුද්ධගාසන, ආගමික හා සංස්කෘතික කටයුතු අමාත්‍යාංශයේ ලේකම් සෝමරත්න විදානපතිරණ මහතා, මධ්‍යම සංස්කෘතික අරමුදලේ අධ්‍යක්ෂ ජනරාල් මහාචාර්ය ගාමිණී රණසිංහ මහතා සහ ජ්‍යෙෂ්ඨ පුරාවිද්‍යා නිලධාරී රසික මුතුකුමාරණ මහතා ගොඩවය දියබත් නෞකාව සහ එහි කෞතුක වස්තු ලේඛනගත කිරීම සහ සංරක්ෂණය කිරීම සඳහා ඩොලර් 82,900 ක් ප්‍රදානය කිරීම පිළිබඳ නිවේදනය කිරීම සැමරීමට එක්වූහ.

ශ්‍රී ලංකාවේ මධ්‍යම සංස්කෘතික අරමුදලට මෙම ප්‍රදානය ලැබෙන්නේ සංස්කෘතික සංරක්ෂණය සඳහා වූ එක්සත් ජනපද තානාපති අරමුදලෙනි.

“ඉන්දු ශාන්තිකර කලාපයේ සංචාරකයින්ට සහ වෙළඳුන්ට මුල් කාලයේ පටන් ම කේන්ද්‍රස්ථානයක් වශයෙන් ශ්‍රී ලංකාව නිරූපණය කළ වැදගත් භූමිකාව ලේඛනගත කිරීම හරහා ශ්‍රී ලංකාවේ උත්කර්ෂවත් සංස්කෘතික උරුමය සංරක්ෂණය කරන්නට සහ ප්‍රවර්ධනය කරන්නට උපකාර ලබාදෙන්නට එක්සත් ජනපදය බලාපොරොත්තු වනවා,” යනුවෙන් ලන්දේසි කොටුව තුළ පිහිටි සමුද්‍ර පුරාවිද්‍යා කෞතුකාගාරයේ පැවති එම උත්සවයේ දී වංග් තානාපතිතුමිය සඳහන් කළාය.

ශ්‍රී ලාංකික කිම්දුම්කරුවන් දෙදෙනෙකු විසින් මුලින් සොයා ගන්නා ලද ගොඩවය, ආසියා ශාන්තිකර කලාපයේ දැනට හඳුනාගෙන ඇති පැරණිතම දියබත් නැව වන අතර, ලොව සොයාගත් පැරණිතම ගිලී ගිය යාත්‍රාවලින් එකකි. හම්බන්තොට වරාය ආසන්නයේ පිහිටා ඇති එයට විබාදනයට ලක් වූ ලෝහ පොලු රැසක් සහ වීදුරු කුට්ටි සහ මැටි භාණ්ඩ ඇතුළු අනෙකුත් විසිරී ගිය පැරණි භාණ්ඩ ඇතුළත් ය.

මෙම ප්‍රදානය හරහා සැපයෙන අරමුදල් යොදාගෙන අදාළ ලේඛනගත කිරීම් සහ සංරක්ෂණ කටයුතු සිදුකරන්නේ මධ්‍යම සංස්කෘතික අරමුදලේ සමුද්‍ර පුරාවිද්‍යා ඒකකය විසින් ය.

මෙම ස්ථානය ලේඛනගත කිරීම සහ ඉන්දු ශාන්තිකර වෙළඳ මාර්ග හා දියබත් වූ නෞකා සම්බන්ධයෙන් එක්සත් ජනපද විශේෂඥයින් සමගින් සම්බන්ධ වීම ඉන්දු ශාන්තිකර කලාපයේ වෙළඳාම පිළිබඳව, විශේෂයෙන් ම එම වෛවර්ණ ඉතිහාසයේ ශ්‍රී ලංකාව නිරූපණය කළ භූමිකාව පිළිබඳව ගෝලීය වශයෙන් ඇති අවබෝධය වැඩි කරනු ඇත. ජාත්‍යන්තර වශයෙන් පිළිගැනීමට ලක් වූ මෙම ස්ථානය වාර්තාගත කරගැනීම සහ දැනටමත් මුහුදු පත්ලට නිරාවරිත වී ඇති පුරාවස්තු සංරක්ෂණය කිරීම සමුද්‍ර පුරාවිද්‍යා ඒකකයේ ගාල්ල සහ කොළඹ රසායනාගාර විසින් ශ්‍රී ලාංකික ශාස්ත්‍රවේදීන් සමගින් මෙන්ම ද්විතියික සහ විශ්වවිද්‍යාල අධ්‍යාපනය ලබන වයසේ සිසුන් සමගින් බෙදාහදා ගනු ඇත. ව්‍යාපෘතිය අවසන් වූ පසු කෞතුක භාණ්ඩ ගාල්ල සමුද්‍ර පුරාවිද්‍යා කෞතුකාගාරයේ මහජනතාවට ප්‍රදර්ශනය කිරීමටද නියමිතය.

සංස්කෘතික සංරක්ෂණය සඳහා වූ එක්සත් ජනපද තානාපති අරමුදල 2001 වර්ෂයේ සිට ශ්‍රී ලංකාවේ ව්‍යාපෘති 15ක් සඳහා අරමුදල් සපයා ඇති අතර, එසේ ලබාදුන් ආධාර මුදල්වල එකතුව ඇ.ඩොලර් 1,387,294ක් වේ. අනුරාධපුර ලෝක උරුම අඩවියේ ඇති බටහිර ආරාම පිළිබඳ ලේඛනගත කිරීම, රජගල බෞද්ධ වන ආරණ්‍යය සංරක්ෂණය කිරීම, අනුරාධපුර පුරාවිද්‍යා කෞතුකාගාරයේ ඇති බෞද්ධ, හින්දු සහ අනෙකුත් එකතූන් සංරක්ෂණය කිරීම සහ මඩකලපුවේ ලන්දේසි බලකොටුව ප්‍රතිසංස්කරණය, ආදිවාසී, දෙමළ සහ බෞද්ධ ප්‍රජාවන්ගේ වාරිත්‍රානුකූල නර්තන සහ ගායන රටා සංරක්ෂණය කිරීම, සහ මහනුවර පිහිටි 17 වන සියවසට අයත් රජවාසල සංරක්ෂණය කිරීම ඊට ඇතුළත් ය.